

做好“山”文章 绘好“水”景图 布好“名城”局

话说动物五章

□ 秦玉贵

人类的生活环境中有无数的生命个体和种群，蚂蚱、蜜蜂、鸡、羊等，都是环境的一部分，尽管它们是原生的、低等的昆虫、家畜等，但它们身上也承载着优秀的品质。

蚂蚱的求生欲

有一种肢节类昆虫，能发出诱人的叫声，像是敲击像是唱歌，家乡人称其为叫蚂蚱。如果这种蚂蚱生在山坡，又称山蚂蚱，山蚂蚱的叫声更清脆响亮。过去多年轻人，夏天要去山坡捕一只叫蚂蚱陪伴生活。平常的叫蚂蚱多为草绿色，山坡地带的多为山褐色。雄性翅膀部有发生器，触角长，听觉灵敏，后腿长，善于跳跃。有风吹草动，一跳两跳就不知跳到哪里了。待环境下来后，它又在你身旁的草丛里或树枝上唱开了。

孩子央求我为他捉一只叫蚂蚱，我愉快地答应了。天朗的午后，是叫蚂蚱赛歌的好时节，我静静地站在山脚下拿着的蚂蚱“诱子”摇了又摇，但蚂蚱也好像佯装听见。静了好长一阵子，人和蚂蚱都有些沉不住气了，下山回家，蚂蚱却嗓子发痒，一声唱得满山和，我不轻轻地捉到了一只叫蚂蚱。蚂蚱的口器很厉害，会咬人，把蚂蚱扣进鞋斗里。找来两枝细软的榆树条，把衣袖扎紧，再把鞋斗里的蚂蚱放进袖筒内，扎紧袖筒，高兴地回了家。后来发现衣袖上有个破洞，才知道蚂蚱逃走了。

逃跑恐怕是动物的本能，逃跑的背后是强烈的求生欲。一只昆虫尚且知道惜命求生，何况人乎？

蚂蚁的抗洪思维

小小一昆虫，粗细三个节，左右六条腿，前有两枝触角，这是猜谜时关于蚂蚁的谜面。蚂蚁的生存空间很大，情形下，在地面下挖洞穴居，喜欢群居。一个蚂蚁群大几十到几百只，整天忙忙碌碌，被中华民族视为勤劳正直。常常会看到这样一种情形，在光洁的路面或地面一圈新挖出的土围成的圆圈，这时人们就说，天要下雨了。

在农村，好多人家都要散养几只鸡，一方面鸡能产蛋，

另一方面鸡能吃剩菜剩饭，掉在地上的几粒玉米谷粒不用弯腰捡，麸皮谷糠都是鸡的口粮。在家里吃不饱，就去地里捉虫子或到垃圾场里扒食，空闲的时候很少，有四句打油诗描述鸡的生活：“鸡的命，筛子澄，扒得快，漏得净。”

蜜蜂的卫国牺牲精神

蜜蜂是一个坚守以邻为善、和平正义的群体，一般不扰乱其它群体的生活。每一只蜜蜂都具有卫国牺牲精神和品质，保卫国家安全是每一只蜜蜂的神圣义务，蜜蜂王国才得以代代繁衍生息，采花酿蜜，满足市场需求。一只蜜蜂既是拿着工具的生产者也是带着武器的安保员，失去武器的蜜蜂一定要受到王国法律的处死。王国内环卫清除、海关安检时，会被咬死扔国外。在蜜蜂王国安全受到威胁或自身生死攸关时，蜜蜂毫不犹豫地拿出武器勇敢战斗，失去武器后回国等待王国的法律处死。这个过程说明王国的纪律严明公正，被处死的蜜蜂首先是保卫国家安全的英雄和功臣，其次是王国法律的牺牲品。

一只小小蜜蜂，忙忙碌碌一生，为保卫蜜蜂王国的安全而勇敢战斗，不论是胜利还是失败，都是为国而战，都是王国的功臣，尽管这样，尚能不据功不争赏，无怨无悔地接受制度的处置，何况人乎？

母鸡的任务

在农村，好多人家都要散养几只鸡，一方面鸡能产蛋，一方面鸡能吃剩菜剩饭，掉在地上的几粒玉米谷粒不用弯腰捡，麸皮谷糠都是鸡的口粮。在家里吃不饱，就去地里捉虫子或到垃圾场里扒食，空闲的时候很少，有四句打油诗描述鸡的生活：“鸡的命，筛子澄，扒得快，漏得净。”

过去农村散养鸡，都是自繁自养，鸡产蛋孵鸡，就是说产蛋和孵小鸡都是母鸡的任务。2005年秋前，因全家要去山东住几天，家里没人，鸡怎么办？思来想去没办法，只好由鸡去吧。这一走就是一个月半，收罢秋才回来。回来后开门进家，鸡咕咕地叫了一阵子，竟然没有被“收鸡人”抓走，没有被黄鼠狼拖走，最感欣慰的是老母鸡领着12个小鸡走一步叫一声左顾右盼地也回来了。

一只母鸡从产蛋、孵化、带小鸡长大，一站式独立完成，站时半蹲半立、卧时半蹲半平，累得少皮无毛；找见一只虫子，咕咕地招呼小鸡们吃，而母鸡饿得皮包骨头。小鸡们挤在母鸡的翅膀中暖和又安全，风吹不到，雨下不湿。母鸡是小鸡的母亲，又是小鸡的监护人，一身多职，一天又一天，一代又一代，这就是生来时上天赋于母鸡的神圣义务。母鸡孵小鸡的过程几多辛苦忧愁，只有母鸡最清楚。一只母鸡尚能任劳任怨地独立完成，何况人乎？

羊羔跪乳情

羊是农耕文明时期放群放牧的动物，喜群居，性温善，不争不夺，不急不躁，边走路边吃草，低头时间长，昂首时候少。羊，尤其是绵羊，是靠人类放牧生存的哺乳动物，羊羔离开母体后虽然会走，但离不开母乳喂养，因此母乳成为羊羔生命的必需品和“救命稻草”。羊羔与母羊的情感就像婴儿与母亲的情感一样亲密而深切。面对母羊母乳，从吃第一口母乳开始，羊羔就本能地跪在母亲身前，作为对母爱的回报。人有善恶之别，而羊羔没有这种区别符号，每一只羊羔都是从吸第一口母乳开始，跪在母亲面前，每一个牧羊人都会感同身受。

就这样一个简单的动作，就这样一种简朴的表达，羊仔不加思索地到了，何况人乎？

蚂蚱、蚂蚁、蜜蜂、鸡到羊羔，从原始、低等到高等，从逃跑、抗洪、为国牺牲、产蛋育雏到报恩求乳，都是生命个体或种群的自救方式，是动物的本能和智慧。识喂养、会找食、知避害，是高等动物的生存法则。各种动物能做到的事，人也一定能做到，而且一定要做得更好。

洋槐花开了

□ 刘青云

树上一串串槐花
香透了村庄
蜜蜂儿唧唧着忙着采蜜
鸟儿落在枝上啄食花儿
花儿是村庄里蓬勃的生命

村里人挎着竹篮又在捋花
煮食菜 煮食菜卷 窝头
过去缺粮吃不饱肚子时
村里人用来充饥 度荒年

现在有粮了 煮食槐花
胜似在饭店里吃高档美食
槐花美呀 槐花香又甜

在村里吃槐花
活了一辈子的人
永远忘不了槐花
洋槐花开满村庄
也香透了村庄

福缘庵

居清·乾隆四十三年(1778年)版和清·嘉庆二十二年(1816年)版《长子县志》(点校本)记载：福缘庵，县西五里石羊岭，康熙三十五年创建，乾隆三十四年邑源有记，碑存。清·光绪八年(1882年)版(点校本)

福缘庵，在县西南十五里石羊岭，康熙三十五年创

残缺莫考。由此看来，石羊岭福缘庵创建于康熙三

年(1696年)是毋庸置疑的。

福缘庵的传说

庵现指比丘尼居住处。古时原是一种叫做庵庵，老了之后可以盖屋。中国僧人在僻静处时，也常用庵庵，成为一座小小茅棚，是一种小草屋，所谓“结草为庵”。日子久了，便称这些小屋子为旧时文人的书斋亦称“庵”，如“老学庵”“影梅庵”。后建了一些专供佛徒比丘尼居住的庵庵，于是“庵”成了佛教女子出家行佛事的专用建筑名称了。因此尼众所住之处多称庵。

据传，在当年神农炎帝置石羊的地方南端兴建三间结构的庙宇，取名“福缘庵”。后人在原址上扩大重

存“福缘庵”为二进院，前院大门有“福缘庵”字样，上边为看楼，北殿为奶奶庙，内有塑像，东西有厢房。

石殿为三教堂，内有塑像壁画，南殿为观音殿，内有塑像，东西有厢房。上下东西厢房都有僧人居住，前院东侧方庭铺地，有牡丹花，寺门前面有亭子围栏。

记忆中的西北陈(五)

□ 张庭祥

智化寺。1987年，北京市政府对寺院建筑进行修缮，1990年，智化寺被北京市文物局定为私人收藏文物的展览窗口。1992年全面开放，1994年北京市文博交流馆成立，设在该寺。

北京智化寺

清代康熙年间，北京智化寺僧人智德大师游方到长子石羊岭，看中了这个地方，便在此建庙传法，其佛事中的音乐和器乐伴奏的形式也是从那时传下来的。在1966年寺被毁前，石羊岭还有大师坟三处，一个坟有18亩地，有碑并有碑文，现在已经不见了，坟也被平了。

石羊岭福缘庵属于临济宗派，临济宗派25世，五台山、峨眉山、普陀山续演三十二个字，分别为：心源广续、本觉昌隆、能仁圣果、常演宽宏、惟传法印、证悟会融、坚持戒定、永记祖宗。福缘庵第9代传人能慧当

时任长子县佛教救会会长，后佛教与道教合并，任佛教会会长，1948年圆寂。能慧通过口传心授，将佛经和

佛乐授予第10代传人仁和、仁胜、仁斗、仁福。第10代传人硕士仁和、抗日战争中参加八路军，董秉衡胜。

诵佛经中有乐器伴奏。他们的佛教活动应该算是“民间的佛事”活动。之所以称之为“民间”的，是因为这些佛教法事已经不在寺院内进行，做法事的人员也不是在册的僧人，而是由一些曾经的僧人以及他们的子弟们在民间所做的法事，所以称之为“民间的佛事”。

福缘庵所做的佛教法事主要是荐亡，即为去世的人做超度的法事。这些法事有大有小，小一些的法事大约在半个小时至一个小时左右；如取水、请城隍、破狱、严净沐浴、召请等，大一些的法事大约在两个小时以上，如观灯、放焰口等。最大的法事要做三天，称之为“三天佛事”。做佛教法事时，要使用乐器。通常使用的乐器有笙、管、铙、钹、小锣、小鼓等几种。这些乐器主要为唱经(所唱的经文称作“佛韵”)伴奏和演奏小曲使用。做法事的人数少一些的一般有一支管、一捧笙五六人即可，多一些的通常需要要双管、双笙十一人以上。“三天佛事”是佛事中念诵经文最多的，也是法事仪式最全的。

1966年以前，石羊岭福缘庵给村民做佛事的场面非常壮观。我曾见过过家庄庄主王党的母亲和庄主家堂弟

王月，山西省彦舞乐曲艺研所的专家到长子县

做一些佛事活动，直到现在。

2017年清明节，我在西北陈村见到了石羊岭代传人圣启。圣启俗名王小旦，我和小真小旦兄弟一个生产队的，经常在一起劳动。小真比较内向，小较活泼。

圣启告诉我，他父亲王仁福籍河北磁县人，到山西长子县出家，1949年圣启出生在石羊岭里，1957年正式剃度出家，1964年曾被统一改名为海峰，1966年还俗后在西北陈第三生产队安家。2000年到始建于北魏时期的本县法兴寺念佛。据他说，他第一批孩子共有8个，这些孩子都是在庙里出生并在庙里长大的，因此他们从小便耳濡目染并学习了佛教的仪规和诵经文，也学习了所使用的乐器、法器。也在1966年后逐渐渐了俗，还俗后，他们都各自成家娶妻生子。虽然还俗了，但他们对过去在寺庙里的生活还能够记得，日常他们在家中也做些佛教日常的早课功课，他们的子女到现在也是按照佛教的辈分取名。民间有人邀请，他们便集中在一起做过去学习过的这些能做法事的人除了过去的僧人外，还有他们的子女四十多个人。他们的佛教法事除在本县活动外，还经常到周边邻县地域活动。

在采访中，圣启给我拿出了他收藏的经卷，

楼上给我拿出了他收藏的经卷，鬼魅疫散无处藏。

抗疫七则

□ 崔贵豪

(一)

棉棒一根两寸长，白衣战士手中枪。
全民上阵做筛检，鬼魅疫散无处藏。

(二)

一片口罩半遮面，人人筑起防护墙。
出门佩戴成习惯，利己利人利健康。

(三)

小小疫苗威力大，人人注射应参加。
科学防疫自觉打，战胜疫情要靠它。

(四)

人员尽量少集聚，必要社交离一米。

公共场合更重要，麻痺大意出问题。

(五)

方方正正一张卡，来往进出刷码。

一部手机天下通，内外防控筑防线。

(六)

病毒好似白骨精，变化无常害众生。
众志成城齐上阵，凝心聚力定清零。

槐花飘香

□ 唐朝和尚

槐花浓郁透清香，几树繁枝淡妆浓。
绿叶遮阴春燕落，浮云蔽日柳莺藏。

蜂勤振翅停鲜蕊，草乐摇头戏矮墙。

最是山村幽静处，一帘晚景醉心房。

槐花

□ 张红伟

风舞槐花点夏妆，无瑕似玉溢清香。
游蜂三代采新蜜，巧妇单人满旧筐。

已是当今酬客品，难忘昔日补粮仓。

还期老树年年绿，成荫由然好纳凉。

槐花吟

□ 高明霞

身着银纱面带羞，惹来蜂蝶醉枝头。
风摇玉瓣翩翩舞，淡淡清香夏韵留。

槐花饺子

□ 沁园春

落尽残花春谢幕，池边独有老槐开。
枝间舞得蕾千朵，巧做珍馐不用猜。

槐花

□ 天涯

丹城五月好风光，槐花开遍地香。
时节催人多采撷，烹成美馔敬高堂。

槐花感想

□ 解新国

树上银铃四溢香，引蜂飞舞正匆忙。
殷勤为把甘甜采，也是全民筑小康。